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Выпуск: 7 марта 2019 года К л ю ч е в ы е  и н д и к а т о р ы 
о б щ е с т в е н н о г о  м н е н и я

2 Политические индикаторы
Рейтинги политиков
Рейтинги В. Путина и партии «Единая Россия»
В. Путин: отношение и оценки работы
Д. Медведев: отношение и оценки работы
Рейтинги партий
«Единая Россия»: отношение и оценки деятельности

Ф а к т о р ы  ф о р м и р о в а н и я 
о б щ е с т в е н н о г о  м н е н и я

14 События недели 

15 Протестный потенциал

17 Настроение окружающих

18 Динамика цен

А к т у а л ь н ы е  т е м ы 
 о б щ е с т в е н н о г о  м н е н и я

24 Пятая годовщина присоединения Крыма
Отношение к присоединению Крыма 
Оценка изменений в экономике и политике 
Влияние на жизнь людей



ДОМИНАНТЫ  ||  неделя №09 || 07.03.2019  ||  © ФОМ

2

Политические индикаторы
Рейтинги политиков
Опрос «ФОМнибус» 2–3 марта. 207 населенных пунктов, 
73 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Представьте себе, что в следующее воскресенье вновь состоятся выборы президента РФ. Скажите, 
пожалуйста, как, за кого из кандидатов Вы бы проголосовали?  (Карточка, один ответ.)
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Политические индикаторы

Рейтинг В. Путина

Доверие В. Путину

Представьте себе, что в следующее воскресенье вновь состоятся выборы президента РФ. Скажите, 
пожалуйста, как, за кого из кандидатов Вы бы проголосовали?  (Карточка, один ответ.)

Вы доверяете или не доверяете В. Путину? (Карточка, один ответ.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Рейтинг В.Путина

Доверие В. Путину

ответ.)

В. Путин: отношения и оценки

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы президента 
России. Скажите, пожалуйста, как, за кого из политиков Вы бы проголосовали? 

(Карточка, один ответ.)
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Рейтинг В.Путина

Доверие В. Путину

ответ.)

В. Путин: отношения и оценки

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы президента 
России. Скажите, пожалуйста, как, за кого из политиков Вы бы проголосовали? 

(Карточка, один ответ.)
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В. Путин: отношение и оценки работы
Опрос «ФОМнибус» 2–3 марта. 207 населенных пунктов,  
73 субъекта РФ, 3000 респондентов.
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Политические индикаторы

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять В. Путину?

данные в % от всех опрошенных

Оценка работы В. Путина

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять  В. Путину?

Как Вы считаете, президент В. Путин работает на своём посту  хорошо или плохо?
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Политические индикаторы

Группы населения по отношению к В. Путину
данные в % от всех опрошенных

Группы населения по отношению к В. Путину
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Пояснения

Исходные вопросы Положительные ответы Отрицательные  
ответы Нейтральные ответы

1 Представьте себе, что в следующее воскресе­
нье вновь состоятся выборы президента РФ. 
Скажите, пожалуйста, как, за кого из кандида­
тов Вы бы проголосовали?

В. Путин не В. Путин затрудняюсь ответить

2 Вы доверяете или не доверяете В. Путину? безусловно доверяю 
скорее доверяю

безусловно не доверяю 
скорее не доверяю затрудняюсь ответить

3 За последний месяц Вы стали больше или 
меньше доверять В. Путину? больше меньше затрудняюсь ответить

4 Как Вы считаете, президент В. Путин работает 
на своём посту хорошо или плохо? положительно отрицательно затрудняюсь ответить

Обозначение групп Группы населения по отношению к В. Путину

позитив респонденты, выбравшие три или четыре положительных ответа

смесь позитива и негатива респонденты, выбравшие один или два положительных ответа

негатив респонденты, выбравшие четыре отрицательных ответа

безразличие все остальные респонденты
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Политические индикаторы

данные в % от групп по столбцам

данные в % от групп по столбцам

данные в % от групп по столбцам
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Представьте себе, что в следующее воскресенье вновь состоятся 
выборы президента РФ. Скажите, пожалуйста, как, за кого из кан-
дидатов Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)

В. Путин, самовыдвижение 48 95 21 0 0

П. Грудинин, КПРФ 10 1 12 30 15

В. Жириновский, ЛДПР 9 1 13 26 11

Г. Явлинский, партия «Яблоко» 1 0 2 4 3

К. Собчак, партия «Гражданская 
инициатива» 1 0 2 2 0

Б. Титов, Партия Роста 1 0 1 1 1

С. Бабурин, партия «Российский 
общенародный союз» 0 0 1 1 0

М. Сурайкин, партия  
«Коммунисты России» 0 0 0 1 0

испортил(-а) бы бюллетень 2 0 2 5 4

не пошёл(-а) бы на выборы 13 1 18 30 27

затрудняюсь ответить 14 1 28 0 39

Как Вы считаете, президент В. Путин работает на своём посту 
хорошо или плохо?

хорошо 63 99 70 0 0

плохо 25 0 14 100 49

затрудняюсь ответить 13 0 16 0 51
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Вы доверяете или не доверяете В. Путину? (Кар­
точка, один ответ.)

безусловно доверяю 26 51 11 0 0

скорее доверяю 35 48 52 0 0

скорее не доверяю 17 0 21 41 36

безусловно 
не доверяю 16 0 8 59 39

затрудняюсь ответить 6 0 9 0 24

За последний месяц Вы стали больше или меньше  
доверять В. Путину?

больше 17 35 3 0 0

меньше 36 12 43 100 42

затрудняюсь ответить, 
другой ответ 47 53 54 0 58

Характеристика групп населения по отношению к В. Путину

Красным и синим выделены данные по группам опрошенных с отклонениями от населения в целом на 5 и более п. п. в меньшую или 
большую сторону соответственно.

Социально-демографические характеристики групп населения 
по отношению к В. Путину
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Доли групп 100 45 55 23 30 24 24 33 34 32 8 7 14 32 18 14 9 14 19 16 17 25

позитив 45 39 50 36 37 44 65 51 43 41 45 42 49 49 48 35 50 42 42 42 44 50

смесь позитива 
и негатива 25 25 26 28 26 26 20 23 25 28 22 29 23 25 22 30 25 27 26 26 25 23

негатив 13 16 10 18 16 12 4 11 14 13 12 15 13 11 14 15 11 11 15 13 15 11

безразличие 17 20 14 18 21 18 10 15 18 18 21 15 15 14 16 20 15 19 16 19 16 16
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Д. Медведев: отношение и оценки работы

Доверие Д. Медведеву

Оценка работы Д. Медведева

Вы доверяете или не доверяете Д. Медведеву? (Карточка, один ответ.)

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?

Как Вы считаете, премьер-министр Д. Медведев работает  на своём посту хорошо или плохо?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Опрос «ФОМнибус» 2–3 марта. 207 населенных пунктов, 
73 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Д. Медведев: отношение и оценки

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?
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Д. Медведев: отношение и оценки

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?
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Политические индикаторы

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную думу. Скажите, по-
жалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)

Рейтинги партий
Опрос «ФОМнибус» 2–3 марта. 207 населенных пунктов, 
73 субъекта РФ, 3000 респондентов.
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«Единая
Россия»
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ЛДПР 7 7 8 9 8 9 8 7
11 12 12 11 10 8 9 8 8 9 10 11 11 12 12 11 11 12 12 12 12 11 11             11

«Справедливая
Россия» 3 4 4 5 5 4 3 3 5 4 4 4 4 2 3 2 2 3 3 4 4 4 4 3 4 3 3 4 4 4 4

   4

испортил(-а) бы 
бюллетень

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 2 1 2 2 1 2 2 2 2 2
 2

не пошёл(-ла) бы 
на выборы

13 13 14 15 16 19 14 13 11 11 10 9 9 9 8 8 11 11 12 13 14 13 14 14 13 13 14 12 13 13 12              12

затрудняюсь 
ответить

9 9 11 13 11 12 13 12 11 10 11 13 13 15 16 17 17 15 17 17 17 16 16 17 17 19 18 17 17 16 17
17

Партии, каждую из которых назвали не более 2% респондентов
«Яблоко» 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 2 2 2

«Патриоты России» – 1 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0

Партия Роста 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

«Гражданская платформа» – – – – – – 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

«Коммунисты России» – – – – – – 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 2 1 1 2 2 2

ПАРНАС – – – – – – 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

«Родина» – – – – – – 0 0 0 1 1 1 1 0 0 0 0 1 1 0 0 0 1 1 1 1 1 0 0 1 1

Российская партия 
пенсионеров за социальную 

справедливость
– – – – – – 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2

Российская экологическая 
партия «Зелёные» – – – – – – – – 0 0 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 1 1 1 1 1

«Гражданская сила» – – – – – – – – 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
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Политические индикаторы

Рейтинг партии «Единая Россия»

Доверие партии «Единая Россия»

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную думу. 
Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)

Вы доверяете или не доверяете партии «Единая Россия»? (Карточка, один ответ.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Рейтинг партии "Единая Россия"

Доверие партии "Единая Россия"

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в 
Государственную думу. Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы 

проголосовали? (Карточка, один ответ.)

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете партии "Единая Россия"? 
(Карточка, один ответ.)

"Единая Россия": отношение и оценки
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«Единая Россия»
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Рейтинг партии "Единая Россия"

Доверие партии "Единая Россия"

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в 
Государственную думу. Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы 

проголосовали? (Карточка, один ответ.)

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете партии "Единая Россия"? 
(Карточка, один ответ.)

"Единая Россия": отношение и оценки
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«Единая Россия»: 
отношение и оценки деятельности
Опрос «ФОМнибус» 2–3 марта. 207 населенных пунктов,  
73 субъекта РФ, 3000 респондентов.
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Политические индикаторы

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять партии «Единая Россия»?

данные в % от всех опрошенных

Оценка деятельности партии "Единая Россия"
Как бы Вы оценили деятельность партии «Единая Россия»  в последнее время – 

положительно или отрицательно?

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять партии "Единая Россия"?
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Оценка деятельности партии «Единая Россия»

Как бы Вы оценили деятельность партии «Единая Россия» в последнее время – положительно или 
отрицательно?

данные в % от всех опрошенных

Оценка деятельности партии "Единая Россия"
Как бы Вы оценили деятельность партии «Единая Россия»  в последнее время – 

положительно или отрицательно?

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять партии "Единая Россия"?
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Политические индикаторы

Группы населения по отношению к партии «Единая Россия»
данные в % от всех опрошенных

Пояснения

Исходные вопросы Положительные ответы Отрицательные  
ответы Нейтральные ответы

1 Представьте себе, что в следующее воскресе­
нье состоятся выборы в Государственную думу. 
Скажите, пожалуйста, как, за какую  
партию Вы бы проголосовали?

«Единая Россия» не «Единая Россия» затрудняюсь ответить

2 Вы доверяете или не доверяете партии 
«Единая Россия»?

безусловно доверяю 
скорее доверяю

безусловно не доверяю 
скорее не доверяю затрудняюсь ответить

3 За последний месяц Вы стали больше или 
меньше доверять партии «Единая Россия»? больше меньше затрудняюсь ответить

4 Как бы Вы оценили деятельность партии 
«Единая Россия» в последнее время – положи­
тельно или отрицательно?

положительно отрицательно затрудняюсь ответить

Обозначение групп Группы населения по отношению к партии «Единая Россия»

позитив респонденты, выбравшие три или четыре положительных ответа

смесь позитива и негатива респонденты, выбравшие один или два положительных ответа

негатив респонденты, выбравшие четыре отрицательных ответа

безразличие все остальные респонденты

Группы населения по отношению к партии "Единая Россия"
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Политические индикаторы

данные в % от групп по столбцам

данные в % от групп по столбцам

данные в % от групп по столбцам
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Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся 
выборы в Государственную думу. Скажите, пожалуйста, 
как, за какую партию Вы бы проголосовали? (Карточка, 
один ответ.)
«Единая Россия» 35 91 34 0 0
КПРФ 12 1 10 29 14
ЛДПР 11 2 11 25 11
«Справедливая 
Россия» 4 1 4 6 4

«Яблоко» 2 0 1 5 2
«Коммунисты 
России» 2 0 1 5 2

Российская партия 
пенсионеров  
за социальную  
справедливость

2 1 2 2 1

«Родина» 1 0 1 1 0
Российская эколо­
гическая партия 
«Зелёные»

1 0 1 1 1

Партия Роста 0 0 0 1 0
ПАРНАС 0 0 0 1 0
«Гражданская сила» 0 0 0 1 0
«Гражданская 
платформа» 0 0 0 0 0

«Патриоты России» 0 0 0 0 0
испортил(-а) бы 
бюллетень 2 0 0 3 3

не пошёл(-а) бы 
на выборы 12 1 8 20 21

затрудняюсь ответить 17 2 26 0 39
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Вы доверяете или не доверяете партии «Единая Россия»? 
(Карточка, один ответ.)

безусловно доверяю 14 37 13 0 0

скорее доверяю 32 63 60 0 0

скорее не доверяю 19 0 12 40 29

безусловно 
не доверяю 25 0 5 60 41

затрудняюсь ответить 10 0 10 0 31

За последний месяц Вы стали больше или меньше 
доверять партии «Единая Россия»?

больше 12 39 3 0 0

меньше 36 6 33 100 22

затрудняюсь ответить, 
другой ответ 52 55 64 0 78

Как бы Вы оценили деятельность партии «Единая Россия» 
в последнее время – положительно или отрицательно?

положительно 40 99 48 0 0

отрицательно 42 0 26 100 57

затрудняюсь ответить 17 0 26 0 43

Характеристика групп населения по отношению к партии «Единая Россия»

Красным и синим выделены данные по группам опрошенных с отклонениями от населения в целом на 5 и более п. п. в меньшую или 
большую сторону соответственно.

Социально-демографические характеристики групп населения 
по отношению к партии «Единая Россия»
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Доли групп 100 45 55 23 30 24 24 33 34 32 8 7 14 32 18 14 9 14 19 16 17 25

позитив 30 26 33 30 26 27 38 35 28 25 32 34 35 32 31 20 27 25 28 28 28 36

смесь позитива 
и негатива 22 20 24 24 19 22 26 23 24 20 27 22 21 23 22 20 21 22 24 23 21 22

негатив 21 25 17 22 26 22 13 16 23 24 15 23 20 19 25 26 17 18 24 23 26 17

безразличие 27 29 25 25 30 30 23 26 25 31 26 21 24 26 21 34 35 34 25 26 24 25
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События недели
Опрос «ФОМнибус» 2–3 марта. 104 населенных пункта, 
53 субъекта РФ, 1500 респондентов.

События на Украине18

Рост цен, рост курса валют 11

Праздники, юбилеи2

2

Работа президента, властных структур,
принимаемые решения2

Санкции США и Европы против России,
враждебное отношение к нашей стране3

Санкции США и Европы против России,
враждебное отношение к нашей стране3

Путин6

Саммит большой двадцатки в Буэнос-Айресе 5

Аварии, пожары, несчастные случаи 5

Преступления против детей, трагедии с детьми 5

Рост курса доллара, евро, падение цены на нефть 5

ДТП с автобусом в Краснодарском крае

События в Венесуэле

Спортивные события

События на Украине

События в США 2

Остановка проекта «Южный поток» 3

Рост пенсий 2

Лишение России права голоса в ПАСЕ 2

Ухудшение экономической ситуации в России, рост цен 

Президентское послание
Федеральному собранию 8

Какие события прошедшей недели, о которых сообщалось в средствах массовой информации, больше 
всего заинтересовали Вас, привлекли Ваше внимание? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных, 
приведены наиболее показательные высказывания

Президентское послание
Федеральному собранию

«Выступление президента перед Федеральным собранием»; «Путин будет 
заниматься внутренними делами»; «Путин говорил, что внимание социальным 
проблемам, вопросам будет уделяться»; «Путин давал распоряжения губерна­
торам»; «послание президента, байки эти все»; «послание президента – обсуж­
дение».

8

События, каждое из которых назвали менее 5% опрошенных
События на Украине
Спортивные события
События в Венесуэле
Аварии, несчастные случаи
Встреча Д. Трампа и Ким Чен Ына
Вооруженный конфликт между Индией и Пакистаном
Повышение пенсий, пособий
Криминальные события
Работа властных структур, принимаемые решения
Напряженность в российско-американских отношениях
Рост цен, тарифов, повышение налогов
Коррупция, борьба с ней
События в Сирии
Увеличение возраста выхода на пенсию
«Евровидение»

30

Затрудняюсь ответить, нет ответа 63
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События недели
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Протестный потенциал
Опрос «ФОМнибус» 2–3 марта. 104 населенных пункта,  
53 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Если в ближайшее время там, где Вы живёте, состоятся митинги, демонстрации противников 
нынешней власти и её сторонников, то как Вы, скорее всего, поступите? (Карточка, один ответ.) 

Протестный потенциал

Индикаторы протестных настроений

Если в ближайшее время там, где Вы живёте, состоятся митинги, демонстрации
противников нынешней власти и её сторонников,  то как Вы, скорее всего, поступите? 
(Карточка один ответ )
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не поддержу ни противников, ни сторонников нынешней власти

пойду на митинг, демонстрацию против  власти

буду высказываться против власти, но на митинг не пойду 

буду высказываться в поддержку власти, но на митинг не пойду 

пойду на митинг, демонстрацию в поддержку  власти

данные в % от всех опрошенных
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Протестный потенциал

Если бы в ближайшие месяц-два там, где Вы живёте, прошли митинги, демонстрации, акции 
протеста, то как Вы думаете, много или не много людей приняли бы в них участие?

А Вы лично примете или не примете участие в митингах, демонстрациях, акциях протеста, если они 
пройдут в ближайшие месяц-два там, где Вы живёте?*

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Если бы в ближайшие месяц-два там, где Вы живёте, прошли митинги, демонстрации, 
акции протеста, то, как Вы думаете, много или немного людей приняли бы в них 
участие? (Один ответ.)

А Вы лично примете или не примете участие в митингах, демонстрациях, акциях 
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Если бы в ближайшие месяц-два там, где Вы живёте, прошли митинги, демонстрации, 
акции протеста, то, как Вы думаете, много или немного людей приняли бы в них 
участие? (Один ответ.)

А Вы лично примете или не примете участие в митингах, демонстрациях, акциях 
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* До 20 января 2013 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут
митинги, демонстрации, акции протеста, то Вы примете или не примете в них участие?»
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Настроение окружающих
Опрос «ФОМнибус» 2–3 марта. 207 населенных пунктов, 
73 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Какое настроение, по Вашему мнению, преобладает сегодня среди Ваших родных, друзей, коллег, 
знакомых – спокойное или тревожное?

данные в % от всех опрошенных

Настроение окружающих
Какое настроение, по Вашему мнению, преобладает сегодня среди Ваших родных, 
друзей, коллег, знакомых – спокойное или тревожное? (Один ответ.)
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спокойное тревожное затрудняюсь ответить
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Динамика цен
Опрос «ФОМнибус» 2–3 марта. 207 населенных пунктов,  
73 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Что, по Вашему мнению, за последний месяц происходило с ценами на основные продукты, 
товары и услуги? (Карточка, один ответ.)

данные в % от всех опрошенных

Что, по Вашему мнению, за последний месяц происходило с ценами на основные 
продукты, товары и услуги? (Карточка, один ответ.)

Динамика цен
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цены за последний месяц снижались

цены за последний месяц росли быстрее, чем раньше

цены за последний месяц росли так же, как раньше

цены за последний месяц росли медленнее, чем раньше

цены за последний месяц не менялись
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Динамика цен
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Динамика цен

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги 
в ближайший месяц? (Карточка, один ответ.)

данные в % от всех опрошенных

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами  на основные продукты, товары и 
услуги в ближайший месяц? (Карточка, один ответ.)
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цены в ближайший месяц будут снижаться

цены в ближайший месяц будут расти быстрее, чем раньше

цены в ближайший месяц будут расти так же, как раньше

цены в ближайший месяц будут расти медленнее, чем раньше

цены в ближайший месяц не будут меняться
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Динамика цен

По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)
данные в % от всех опрошенных

Продукты питания

По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за 
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Динамика цен

По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

Продукты питания
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Динамика цен

По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)
данные в % от всех опрошенных

Непродовольственные товары
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Динамика цен
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По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)
данные в % от всех опрошенных
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Пятая годовщина 
присоединения Крыма
Опрос «ФОМнибус» 2–3 марта. 104 населенных пункта,  
53 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Отношение к присоединению Крыма

Скоро исполнится пять лет с момента присоединения Крыма. Припомните, пожалуйста, как Вы 
тогда, пять лет назад, восприняли присоединение Крыма к России – безусловно положительно, 
скорее положительно, скорее отрицательно или безусловно отрицательно?

А сегодня как Вы оцениваете присоединение Крыма к России – безусловно положительно, скорее 
положительно, скорее отрицательно или безусловно отрицательно?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Пятая годовщина присоединения Крыма

Опрос 3 марта 2019
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Пятая годовщина присоединения Крыма
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пожалуйста, как Вы тогда, пять лет назад, восприняли присоединение Крыма к России 

безусловно отрицательно?
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Доводилось ли Вам встречать тех, кто сначала плохо отнёсся к присоединению Крыма к России, 
а потом изменил своё мнение к лучшему?

А доводилось ли Вам встречать тех, кто, наоборот, сначала хорошо отнёсся к присоединению 
Крыма к России, а потом изменил своё мнение к худшему?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных
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Пятая годовщина присоединения Крыма
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А доводилось ли Вам встречать тех, кто, наоборот, сначала хорошо отнёсся к 
присоединению Крыма к России, а потом изменил своё мнение к худшему?
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Как Вы думаете, кого в России больше – тех, чьё мнение о присоединении Крыма изменилось 
с положительного на отрицательное, или тех, чьё мнение изменилось с отрицательного 
на положительное?

данные в % от всех опрошенных

Распределение по возрасту

данные в % от групп

Пятая годовщина присоединения Крыма
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Пятая годовщина присоединения Крыма

Оценка изменений в экономике и политике

Как Вы считаете, присоединение Крыма принесло экономике России больше пользы, больше 
вреда или пользы и вреда примерно поровну?

Как Вы думаете, присоединение Крыма оказало или не оказало влияние на международное 
положение России? И если оказало, то какое – скорее положительное или скорее отрицательное?

Как Вы думаете, после присоединения Крыма в мире стали относиться к России лучше, хуже, или 
отношение к России особо не изменилось?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Оценка изменений в экономике и политике

Как Вы думаете, присоединение Крыма оказало или не оказало влияние на 

положительное или скорее отрицательное?

лучше, хуже, или отношение к России особо не изменилось?

Как Вы считаете, присоединение Крыма принесло экономике России больше пользы, 
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Если говорить в целом, присоединение Крыма в конечном итоге принесло России скорее пользу, 
скорее вред или в равной степени и пользу, и вред?

данные в % от всех опрошенных

Распределение по возрасту

данные в % от групп
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Влияние на жизнь людей

Как Вы считаете, присоединение Крыма сказалось или не сказалось на жизни таких 
людей, как Вы? И если сказалось, то скорее положительно или скорее отрицательно?
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Пятая годовщина присоединения Крыма

Влияние на жизнь людей

Как Вы думаете, после присоединения Крыма к России жизнь крымчан изменилась или 
не изменилась? И если изменилась, то значительно или незначительно?

данные в % от всех опрошенных

считают, что после присоединения 
Крыма к России жизнь крымчан 
изменилась, – 64% респондентов

Как именно, по Вашему мнению, изменилась жизнь крымчан после присоединения Крыма к России? 
(Открытый вопрос. Задавался тем, кто считает, что после присоединения Крыма к России жизнь крымчан 
изменилась, – отвечали 64% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных, 
приведены наиболее показательные высказывания

Изменение жизни к лучшему 
в целом

«В лучшую сторону, они довольны»; «все стали счастливы»; «положительно, 
кажется лучше»; «в хорошую сторону, люди довольны»; «жизнь изменилась 
к лучшему»; «улучшилось положение».

23

Повышение зарплат, пенсий, 
рост благосостояния

«Зарплаты стали больше»; «пенсия и зарплаты повысились. Уровень жизни 
у них стал лучше»; «доходы появились, пенсия выросла»; «благосостояние 
улучшилось крымчан»; «доход больше стал у крымчан»; «денег больше стали 
зарабатывать».

7

Спокойная, стабильная жизнь, 
отсутствие войны

«Жить стало спокойнее»; «стабильность началась»; «увереннее себя чувствуют,
уверены во власти»; «спокойствие под защитой России»; «люди в Крыму не бо­
ятся, что в них будут стрелять»; «более или менее нет войны».

5
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Как Вы считаете, присоединение Крыма сказалось или не сказалось на жизни таких людей, как Вы? 
И если сказалось, то скорее положительно или скорее отрицательно?

данные в % от всех опрошенных

Влияние на жизнь людей

Как Вы считаете, присоединение Крыма сказалось или не сказалось на жизни таких 
людей, как Вы? И если сказалось, то скорее положительно или скорее отрицательно?
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данные в % от всех опрошенных, 
приведены наиболее показательные высказывания

Ответы, каждый из которых дали менее 5% опрошенных

Развитие экономики Крыма, туристической отрасли

Строительство и ремонт дорог, строительство моста

Много негативных последствий, изменение жизни к худшему

Рост цен

Возвращение Крыма в Россию

Вложение, перенаправление российских денег в Крым, помощь Крыму

Забота о людях

Развитие инфраструктуры Крыма

Увеличение количества рабочих мест

Решение проблем здравоохранения, образования, жилищных проблем

Кому-то лучше, кому-то хуже, есть достоинства и недостатки

Большое строительство

Обеспеченность электричеством, газом, водой

22

Затрудняюсь ответить, нет ответа 11
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данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Дешевле, доступнее, удобнее отдых 
в Крыму 5

«Без проблем ездим в Крым»; «можно съездить отдо­
хнуть спокойно»; «доступнее Крым стал»; «менее про­
блематично ездить отдыхать»; «безвизовое попадание 
в Крым»; «могу снова посетить знакомые места дет­
ства»; «открылись новые возможности путешествовать 
в Крым, по мосту проехаться»; «дешевле отдыхать».

Ответы, каждый из которых дали 
менее 5% опрошенных 7

Положительные эмоции в целом, это хорошо

Радость за крымчан, чувство удовлетворения

Крым развивается, улучшилась жизнь людей

Геополитическое значение, укрепление мира 
и безопасности России

Гордость за Россию, за наших людей

Затрудняюсь ответить, нет ответа 3

Как именно, по Вашему мнению, на жизни таких людей, как Вы, сказалось 
присоединение Крыма к России? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Ухудшилось состояние экономики, 
выросли цены 5

«Экономическое положение стало хуже»; «экономиче­
ская нагрузка стала больше, и это сказалось на росте 
цен и инфляции»; «ухудшение общего экономического 
положения страны и неблагоприятный инвестици­
онный климат»; «всё подорожало»; «подорожание 
товаров»; «подъем цен на бензин».

Ответы, каждый из которых дали 
менее 5% опрошенных 9

Россия вкладывает, перенаправляет большие 
средства в Крым

Снизился уровень жизни, ухудшилось материальное 
положение людей

Обострились международные отношения, введены 
санкции против России

Выросли налоги, повысился пенсионный возраст

Затрудняюсь ответить, нет ответа 2

положительно
(Задавался тем, кто сказал, что присоединение  
Крыма положительно сказалось на жизни таких 
людей, как они, – отвечали 14% респондентов.)

отрицательно
(Задавался тем, кто сказал, что присоединение  
Крыма отрицательно сказалось на жизни таких  
людей, как они, – отвечали 14% респондентов.)
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Пятая годовщина присоединения Крыма
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